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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DEPARTAMENTAL DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA ONZE DE 
ABRIL DE DOIS MIL E DEZOITO, ÀS DEZ HORAS, NA 
SALA DE REUNIÕES DO PRÉDIO ADMINISTRATIVO, 
SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR DIRCEU 
PRATISSOLI, DIRETOR DO CCAE, COM A PRESENÇA 
DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): WILLIAN 
BUCKER MORAES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
AGRONOMIA; MARIA DA PENHA PÍCCOLO RAMOS, 
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE 
ALIMENTOS; PEDRO GUTEMBERG DE ALCÂNTARA 
SEGUNDINHO, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; MARISTELA 
DE OLIVEIRA BAUER, CHEFE DO DEPARTAMENTO 
DE ENGENHARIA RURAL; ISABELLA VILHENA FREIRE 
MARTINS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA 
VETERINÁRIA; GERCÍLIO ALVES DE ALMEIDA 
JÚNIOR, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
ZOOTECNIA; GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA E 
ICARO PIANCA GUIDOLINI, REPRESENTANTES DO 
CCAE NO CEPE; RENATO RIBEIRO PASSOS, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE 
AGRONOMIA; FABRÍCIO GOMES GONÇALVES, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA FLORESTAL; ROBSON COSTA DE 
SOUZA, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO 
DE ENGENHARIA QUÍMICA; FELIPE BERBARI NETO, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE 
MEDICINA VETERINÁRIA; WALTER AMARAL 
BARBOZA, COORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ZOOTECNIA. AUSENTE COM 
JUSTIFICATIVA: HENRIQUE MACHADO DIAS, VICE-
DIRETOR DO CCAE; PATRÍCIA CAMPOS 
BERNARDES, COORDENADORA DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; ADÉSIO 
FERREIRA, REPRESENTANTE DOS PROGRAMAS DE 
PÓS-GRADUAÇÃO; HENRIQUE JORDEM VENIAL, 
REPRESENTANTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-
ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO. AUSENTE SEM 
JUSTIFICATIVA: DJEISON CÉSAR BATISTA, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; NÃO 
HOUVE REPRESENTAÇÃO DISCENTE, MANDATO 
VENCIDO EM 09/11/2016. 
 

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada, por unanimidade, a 
seguinte ata: 1.1 – Ata da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 
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26/03/2018. 2. Expediente: Inclusão: Não houve inclusão. Exclusão: Não houve 
exclusão. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Documento nº 23068.011699/2018-91 – 
Departamento de Zootecnia – Prof. Magda Aparecida Nogueira Andrade - 
Encaminha, para aprovação, relatório de atividades desenvolvidas durante a licença 
capacitação realizada no período de 25/09/2017 a 23/12/2017. O Conselheiro Renato 
Ribeiro Passos, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. 
Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS 

MIL E DEZOITO. 3.2 Processo 23068.003581/2018-90 – Departamento de Engenharia 
Rural – José Francisco Teixeira do Amaral - Encaminha, para aprovação, relatório de 
atividades realizadas durante a Licença Capacitação realizada no período de 
02/10/2017 a 30/12/2017. A Conselheira Isabella Vilhena Freire Martins, com o uso da 
palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi 
relatora, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOZE BARRA DOIS MIL E 

DEZOITO. 3.3 Documento 23068.013914/2018-99 - Colegiado do Curso de 
Engenharia Química – CCAE – Encaminha, para aprovação, alterações na 
Regulamentação dos Estágios Supervisionados Curriculares do Projeto Pedagógico do 
Curso de Engenharia Química – CCAE, que foi elaborado pelo Núcleo Docente 
Estruturante (NDE) do referido curso. O Conselheiro Willian Bucker de Moraes, com o 
uso da palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais, 
do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em 
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TREZE BARRA 

DOIS MIL E DEZOITO. 3.4 Processo Nº 23068.015571/2018-05 – Comissão de 
Incubadoras – Encaminha, para aprovação, projeto final de criação e gestão de uma 
incubadora de empresas do Sul Capixaba juntamente com instituições parceiras. O 
Conselheiro Felipe Berbari Neto, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em 
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 

QUATORZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 O Presidente 
convidou o servidor Luiz Henrique Tinelli para apresentação da Planilha de Gastos do 
Campus Sul Capixaba do ano de 2017. Foi explicado a todos os presentes quais os 
recursos constituíram a Planilha Orçamentária 2017 e ainda como foram gastas cada 
uma das verbas disponibilizadas, inclusive emendas parlamentares. O Luiz Henrique 
ainda fez a leitura de um Memorando sobre as orientações do Conselho de Curadores. 
O presidente solicitou a todos os conselheiros que pedissem aos chefes dos laboratórios 
o envio da lista de reagentes contidos em seus laboratórios para apresentação à Polícia 
Federal e Exército de forma a viabilizar a compra de alguns reagentes que somente são 
liberados por estes órgãos. O presidente ainda realizou a leitura da resposta da 
procuradoria sobre uma consulta feita com o intuito de verificar questões de horário de 
trabalho dos docentes desta instituição. Neste documento, o procurador Francisco Vieira 
Lima Neto informou, in verbis “que servidores públicos federais regidos pela Lei nº. 
8.112/80, ou seja, estatutários, não possuem "contrato" com a Universidade, tampouco 
gozam de direito adquirido a horário de trabalho. Desse modo, respeitada a carga 
horária diária e sempre lembrando que os professores não estão sujeito a ponto, a 
escolha do horário cabe exclusivamente à Administração (CCAE), não havendo 
nenhuma necessidade se respeitar horários anteriores, pois predomina o interesse 
público. Atenciosamente”.  



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS 
CONSELHO DEPARTAMENTAL 

 

.3. 
 

 
 
5. PALAVRA-LIVRE: A Conselheira Maristela, com a palavra, solicitou ao presidente, 
informações sobre o andamento das reformas dos banheiros do Prédio Central. O 
presidente do Conselho informou que já está em andamento um estudo da subprefeitura 
para a análise e reforma dos banheiros, bem como um projeto para a construção de 
prédios na Área Experimental, a longo prazo, para atender demandas dos 
departamentos, laboratórios, salas de aula e ainda restaurante universitário. A 
conselheira Maristela ainda solicitou uma limpeza frequente do laboratório de hidráulica, 
pelo menos uma vez por semana. O presidente informou que atualmente somente 2 
(dois) funcionários terceirizados estão autorizados a realizar a limpeza dos banheiros e 
que para a limpeza das demais salas existem poucos funcionários. Assim, ele já está 
negociando com a empresa terceirizada a contratação de mais funcionários. A 
conselheira também agradeceu a disponibilização de 2 (dois) projetores ao 
Departamento de Engenharia Rural. O conselheiro Gercílio, com a palavra, também 
agradeceu os projetores recebidos pelo Departamento de Zootecnia. O Conselheiro 
Ícaro, com a palavra, relatou aos presentes, certa surpresa/indignação sobre a 
destinação dos recursos de uma emenda parlamentar que foi utilizada para compra de 
equipamentos para a Área Experimental, uma vez que, o Departamento de Engenharia 
Química, está com diversos problemas para realizar suas aulas práticas, justamente por 
conta de falta de infraestrutura. O presidente disse, que em um primeiro momento, para 
o ano de 2017 decidiu priorizar a Área Experimental mas que neste ano de 2018 terá as 
demandas do Departamento de Engenharia Química como uma de suas prioridades. O 
conselheiro Giovanni, com o uso da palavra, solicitou atualização sobre a Comissão de 
Remanejamento das Salas de Aula e o conselheiro Ícaro informou que a referida 
comissão se reuniria neste mesmo dia na parte da tarde para dar andamento do 
processo. A conselheira Isabella, com o uso da palavra, solicitou informações sobre a  
disponibilização das impressoras dos departamentos ao NTI e o presidente informou 
que este processo está em andamento, bem como a finalização do contrato com a 
Lenatec, de forma que, toda a manutenção das impressoras será realizada pelo STI. O 
Conselheiro Felipe, com a palavra, solicitou ao presidente informações sobre os 
containers que seriam colocados na Área Experimental de Rive para uso como 
restaurante universitário e, o presidente disse que, como os responsáveis pelo Hospital 
Veterinário não aceitaram o uso de containers, ele já solicitou ao reitor a construção de 
um prédio para tal fim. O conselheiro Felipe ainda perguntou sobre a inspetoria das 
salas de aula, para verificar se realmente são utilizadas nos horários reservados e o 
presidente informou que está aguardando a comissão responsável pela avaliação das 
salas de aula para tomar as providências cabíveis. O conselheiro Felipe ainda perguntou 
sobre o Relatório do Regimento da Área Experimental que anualmente deve ser feito e o 
presidente informou que este relatório é realizado pelo Chefe das Áreas e que é 
disponibilizado nos site da instituição. O conselheiro Felipe ainda solicitou maior atenção 
da subprefeitura acerca da manutenção das salas de aula pois, no início deste ano eles 
foram notificados sobre vazamentos nas salas 3 e 4 que na semana passada tiveram 
danos no teto por causa das chuvas. O presidente informou que atualmente o centro 
conta com pouquíssimos funcionários para realizar a manutenção predial e que já 
solicitou ao reitor a contratação de mais funcionários para este fim. O Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 11 horas e 10 
minutos. Do que era para constar, eu, Cinthia Vidal Monteiro da Silva Couto, Secretária, 
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lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, será pelos(as) Senhores(as) membros 
assinada. 
Dirceu Pratissoli - 
Henrique Machado Dias - 
Adésio Ferreira - 
Djeison César Batista -  
Fabrício Gomes Gonçalves - 
Felipe Berbari Neto - 
Gercílio Alves de Almeida Júnior - 
Giovanni de Oliveira Garcia - 
Henrique Jordem Venial -  
Iara Rebouças Pinheiro - 
Ícaro Pianca Guidolini - 
Isabella Vilhena Freire Martins - 
Maria da Penha Piccolo Ramos - 
Maristela de Oliveira Bauer - 
Nilton Cesar Fiedler - 
Patrícia Campos Bernardes - 
Renato Ribeiro Passos -  
Robson Costa de Souza - 
Walter Amaral Barboza - 
Willian Bucker Moraes - 


